

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘIE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortisori nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

ANULU XLVII.

N^o 189.

Mercuri 10 (22) Octomvre

1884.

Nou Abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe un nou abonamentu. Ia care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șase luni 18 franci, pe un an 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteria diarului să nu se întrerupă.

REDACȚIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

Brașov în 9 (21) Octomvre.

Debutul Starcevicianilor din dieta Croației și acela al Antisemiților din dieta Ungariei sunt semnele cele mai evidente ale decăderii parlamentarismului în partea de dincoace a monarhiei.

Unde se face atâta abuz cu libertatea; unde sub masca constituționalismului forța brutală își împlinesc toate faptele; unde nu domnesc principiul dreptății, ci acela a supremației și alu exploatarei celor ce au rămas formal în minoritate prin majoritățile create în mod artificial cu ajutorul unor legi electorale nedrepte și cu totu felul de abuzuri; unde există o asemenea stare de lucruri, acolo nu mai poate fi vorba de înflorirea parlamentarismului.

Resultatul păcatelor, ce se comit dîlnici în contra libertății din partea celor dela putere, este că populațiunea și-a pierdut încrederea în lucrarea parlamentară a majorităților și marea masă a ei pare a mai afla plăcere și distracțiune numai în citirea discursurilor celor din partidele extreme. În Croația sunt la modă Starcevicianii, în Ungaria antisemiții și cei mai extremi dintre opoziționali unguri. Pentru enunțările celorlalte partide publicu cel mare nu mai arată nici un interesu — căci bine știe, că ele sunt urmate consecvent de proiectele de legi pentru mărirea sarcinilor publice.

Este nemulțumirea generală cu mersul lucrurilor, care a produs această stare psihică, și nemulțumirea se manifestă adî mai tare în Croația.

Ne putem face o idee despre marea iritațiune ce domnesc în Croația, decă au ajuns a fi confiscate acolo chiar și foile oficiale. Dilele acestea a fostu într'adevăr confiscată „Gazeta de Agramu,” pentru simpla cauză, că, conformu usualui, a publicat între celelalte și proiectul de adresă alu Starcevicianilor.

Spiritul în care este scrisă această adresă flă pot vedea cetitorii noștri din estrasul, ce lă aducem mai josu dintr'ensa. Oricătu de brusc, nepolit și amenințator ar fi limbajul ei, noi credem că majoritatea guvernamentală croată face rău că confiscă această adresă și că voiesc să împiedece discuțiunea ei în dietă. Parlamentarismul croat va fi și mai multu compromis decă se va face faptu, ceea ce ne anunță adî firul telegraficu, și decă majoritatea croată va eschide într'adevăr pe Starcevicianii din dietă.

Ni se pare că un asemenea pasu este prea

cutezătoru într'unu momentu când iritațiunea și nemulțumirea poporului croat a ajunsu la culme.

Se dice că Banul a fostu la Pesta ca să se consulte cu miniștrii unguresci asupra situațiunei. Pote că cei dela Pesta i-au datu sfatul să încerce a eschide din dietă pe Starcevicianii, cari astăzi se bucură de cea mai mare popularitate în Croația. Pare că o mână nevedută pregătesc calea absolutismului în Croația.

Căderea constituționalismului în Croația nu poate aduce nici unu bine pentru Ungaria. Cei din Pesta se facu ca și cum nu le-ar pasă de cele ce se petrecu în Agramu. În realitate însă ei au motive de a fi cu atâtu mai îngrijați, cu cătu nemulțumirea din Croația se manifestă în altă formă și în Ungaria.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Pesta, 21 Octomvre. — A cincea comisiune judiciară a verificat alegerea deputatului cercului electoralu Szentgotthard Fekke (?), a noua comisiune e verificat alegerea comitelui Dominik Teleki în cerculu Lăpușulu ungurescu, a doua comisiune a anulat alegerea deputatului Ludovicu Toldy-Horvath în cerculu Brețu.

Agram, 21 Octomvre. — În ședința clubului partidei naționale s'a hotărât să propună adî dietei eschiderea a 11 deputați starcevicianii, apoi s'a alesu unu comitetu, care să lucreze unu regulamentu alu dietei și să se introducă clotura.

Zara, 21 Octomvre. — Unu casu suspiciosu de coleră s'a întemplat aci.

CRONICA POLITICĂ.

Organulu d-lui Tisza pledază firesc pentru d-lu Tisza. Declarațiunile ministrului-președinte au fostu așa de clare și leale — dice „Nemzet” — și cu toate astea n'a schimbatu nici unu cuvântu din adresă și n'a introdusu nici unu gându străin. Foile vieneșe interpretază astfel enunțarea d-lui Tisza, der numai din răință și de ciudă, că lumea pune totu atâta greutate pe ceia ce dicu cei dela Budapesta ca pe ceea ce dicu cei dela Viena. Asta este urmarea naturală a dualismului — esclama „Nemzet.” Foile din Viena, adauge el, se supără însă și mai multu când vedu că lumea din afară se interesază mai înteu de ceea ce dice parlamentulu ungurescu. În Ungaria există o partidă mare, care este în claru asupra scopurilor și năsuințelor ei. În Austria nu mai există o partidă domnitoare... Sămțulu politicu dezvoltat alu națiunei maghiare este o garanția pentru aceea, că nici o partidă nu e aplecată a face politică de sentimente (?) și că partida liberală nu cunoște, mai alesu în cesiuni esteriore altă directivă decătu interesulu. »Numele Vilagos (Șiria) deșteptă în inima fiecărui maghiar reminiscințe triste, der directiva politicei noastre nu o dă trecutul, ci viitorulu...»

Față cu acestu limbaj ingâmfat și caracteristic asertiunea unor foi din Pesta. »Egyetertes» dice că se repetă joculu de pe timpul dinaintea ocupațiunei. Națiunea credea atunci că partida guvernului condamnă politica ocupațiunei, pe când guvernulu a primitu adresa de atunci ca o aprobare a acestei politice. Este unu secretu publicu că noi avem o antipatiă mare în contra Rusiei și de aceea suntemu tractat cu frase, alu căroru ascuțisu pare a fi îndreptat în contra puterii nordice. În fine ne convingem că toate acestea se facu pentru că s'arăcia noastră parlamentară și neînsemnătatea noastră admite asemenea comedii. »Budapester Tagblatt» spune că în cercurile mai inalte a făcutu o rea impresiune pasagiulu cu pricina din proiectulu de adresă și că în Viena i s'ar fi disu reprezentantului Rusiei: »Proiectulu de adresă alu majorității din dieta ungară n'are o mai

mare însemnătate decătu unu articulu de diar scrisu fără de tactu.»

La 18 Octomvre st. n. ducele Vilhelm de Braunschweig a murit după o lungă suferință. După legea de succesiune, în Braunschweig aru trebuise urmeze linia hanoverană cu ducele de Cumberland, pe când iuriștii coronei prusiene susțin că Prusia, ca succesor de dreptu a Velfiloru din Hanovera, ar pute pretinde acestu ducat. În 1872, cu ocașiunea deschiderii dietei, guvernulu din Braunschweig a declarat, că ducatul nu se poate unu cu Prusia. Dela mörtea regelui Hanoverei George V. — 1878 — s'a vorbitu multu despre o înțelegere între flulu său ducele de Cumberland și între Prusia, ca să renunțe cel dinteu la Hanovera și pentru acesta să fie recunoscutu ca duce alu Braunschweigului, restituindu-se și averea privată ce o primise îndertu sub titlulu de fondulu velficu. Prințulu a refusat categoricu pretensiunea Prusiei de a renunța la Hanovera și declară că, ce privește regularea moștenirii în Braunschweig, rămâne pe sema ducelui Vilhelm. După legea de regență din 1879, afacerile guverniale le conduce unu consiliu de regență, erta e reprezentată în consiliulu federalu de împăratulu, care e și capulu supremu alu armatei. În timp de unu anu trebuie să se aleagă succesorulu. Se dice că Prusia va consimți la alegerea ducelui de Cumberland numai decă acesta își va retrage protestulu său din 1879 și va pacta cu Prusia.

Situațiunea Angliei în India nu e tocmai favorabilă, mai alesu că la granițele ostice ale Afghanistanului și în Birma superiără turburările nu mai au sfârșitu. Pe de altă parte Francesii înaintează în direcțiunea Birmei superioare, au în mână controlulu directu asupra Cambojei, au ajunsu deparie spre nordu în atingere cu statele Shau, și e probabilu, dice „Times,” că ei în curendă voru pune mâna pe o parte din ele. În Bengalia domnesc o nemulțumire aprăpe generală din cauza dărilor. În astfelu de situațiune trebuie neapăratu redusă armata superfluă și periculoasă principiloru indiani. Totu așa de îngrijată e și „St. James Gazette,” declarandă a sci, că Rusia de câtu timpu e în pozițiune a arunca asupra unor puncte, care amenință India, 95,000 de omeni, de unde apoi ar pute părăsi India când i-ar veni bine.

CINE TURBURĂ PACEA DINTRE CONFESIUNI?

În ședința dela 18 Octomvre a dietei maghiare, cu ocașiunea discușiunei proiectului de adresă, a lansat cestiu de mai susu deputatul antisemitu Zimandy. Elu dice că partida antisemită este singura adevărată reprezentantă a principiilor adevăratu creștinesci, ce le-a profesat baronulu Iosifu Eötvös: (ilăritate, strigări: s'ermene Eötvös) egalitate, libertate și frățietate. »Pacea dintre clase și confesiuni o conturbă numai omenii de stat scurtu vâjtoru, patrioții fără de inimă, cari se uită indiferent cum emigrăză poporul în America, apoi jidovii și francmasonii. Și ministrulu Treffort conturbă pacea confesională prin aceea, că folosește pentru scopuri comune fonduri ce au fostu testate pentru scopuri catolice. Elu ne dă unu exemplu de socialism și comunism. Propunū der ca să punem în stare de acușiune pe ministrulu Treffort. (ilăritate) Numai antisemiții sunt adevărații liberali, erta francmasonii din Ungaria, această reuniune netrebnică, turbură pacea între confesiuni.» (Ivanka: Nu e adevăratu).

Zimandy începe apoi a face citațiuni din opere talmudice, ce le-a studiat. »Am învățat dintr'ensele, dice el, ca Evreulu să asculte mai multu de rabinu decătu de bibliă și profetu. După datele Talmadului hahamulu este infailibilu.» Cetește câteva citate și întrebunțază unu cuvântu murdaru. — Președintele ilu înterupe provocandul să fie cu respectu față cu dieta, căci acesta e datoriu lui ca Unguru. Zimandy continuandă susține, că rabinii numescu în scrierile lor pe creștinii numai măgari, porci și dihanii urite. (Strigări sgomotose: destulu! destulu! ajunge! să eșim afară!) Multu deputați părăsesc sala. Br. Andreansky: Voim libertatea cuvântului. Zimandy repetă că a cetit, că rabinii injură pe creștinii și citeză mai departe din cărți vechi. — Președintele dice, că nu se mai potrivește adî ca să se citeze din cărți vechi scrise pe timpul fanatismului religiosu.

Zimandy: Declară că isvorele mele nu datăz din evulu mediu. La 1864 a apărut opera lui Vitalis, în care se dice din cuvântu în cuvântu, că toți creștinii sunt omeni fără de lege și că a vârsă sânge de feciore creștine este unu lucru plăcutu Dumneșeiri (mişcare). Ve

voiu arată acesta în original. Sub titlul »Sohar« a apărut în anul 1880 o carte jidovăscă, care a eştit deja în a 22-a ediţiune. În această carte se arată pe larg în ce mod trebuie să fie măcelăriţi creştinii. De altminterlea primesc adresa antisemiţilor.» (Aplause şi eljen-uri pe băncile antisemiţilor).

„Czas» despre alianţa celor doi împăraţi.

Diarul cracovian »Czas« a primit din Viena următoarea corespondenţă:

»Ministrul Tisza a făcut declaraţiuni pe baza informaţiunilor din partea comitelui Kalnoky. Aceste declaraţiuni trebuie să fie de totu clare şi neechivoce. În total însă ele conţin o echivocitate şi neclaritate mascată, care dau dreptu la indoeli. În întâia jumătate a declaraţiunilor a disu ministrul: „Fiinţa tratatului între Germania şi monarchia noastră....» În a doua jumătate precisază situaţionaa astfel: „Intărirea alianţei celor doi împăraţi şi adevierarea tendinţei de pace a alianţei dintre împăratul german şi monarchia noastră.» Acestea sunt lucruri distincte; aci sunt nu două, ci chiar trei definiţiuni distincte; odată se dice: tratatū între două state, — apoi: alianţă personală între doi împăraţi, — şi în fine: alianţa unui împăratū (a celui german), adecă a persónei, cu monarchia austro-ungară. Mai departe: unū tractatū, o alianţă presupune existenţa unui instrumentū diplomaticū scrisū între două state. Unū astfelū de instrumentū a esistatū înainte de espirarea anteiului terminū alū alianţei germano-austro-ungare. Esistă şi adī unū astfelū de instrumentū? Ministrul nu asigură acestă categoricū, ci în a doua jumătate a declaraţiunilor sale vorbesce de alianţa duorū împăraţi şi o astfelū de definiţiune cere imperiosū, sē se dea o deosebită atenţiune acelorū informaţiuni, care înfăţisēază situaţiunea precum urmēză: În momentul când a espiratū tractatū originalū, situaţiunea s'a arătatū schimbata în modū esenţialū; motivele pentru o alianţă defensivă şi ofensivă 'şi perduseră valoarea lorū. Rusia întreprinse o schimbare de frontū, asigură, că primesce şi ea pentru sine tendinţa de pace, şi acestă asigurare merită cu atâtū mai multă încredere, cu câtū unū nou şi acutū pericolū, alū anarchismului, care ameninţă monarchiele, pe monarchii şi întreaga ordine socială, făcu sē apară necondiţionatū necesară şi nendoiósă solidaritatea monarchielorū şi a monarchilorū în susţinerea păcii. Nu mai puţin Francia a încetatū d'a ameninţă pacea. Decī (după părerea prinţului Bismarck) nu mai suntū motive necesare pentru o alianţă formală, care sē se clauselez 'printr'unū instrumentū scrisū. Ajunge deplinū, că monarchii Germaniei şi Austro-ungariei, precum şi ministrii lorū conducători, s'au înţelesū şi au asiguratū, că alianţa între dēnsii şi statele lorū este atâtū de probatā, atâtū de naturală, atâtū de necesară, încā tū esistă şi va esistā fără mǎrginire, fără sē mai aibā trebuinţă de forma unui tractatū garantatū în scrisū, a unei alianţe formale. Unū astfelū de raportū este distinctū şi multū mai estinsū, decātū raportulū cǎtrā orī-care altū statū, şi acestū raportū, nici după întreviederea dela Skernevice, n'a suferitū nici o schimbare (precum a asiguratū şi ministrulū Tisza.) Decī alianţa se basēază deaci înainte pe natura lucrurilorū, ér nu pe unū tractatū anume. Intrucātū acestă e mai comodū pentru Bismarck, ér pentru Austria mai puţin comodū şi mai puţin sigurū — asta'i altā cestiune. Incele din urmă, cu tóte declaraţiunile ministrului, séu

póte tocmai în urma neclarităţii lorū, rămāne o lacună. De aceea vē trimetū aceste informaţiuni şi adaugū cē temerile şi indoiala numai atunci vorū dispere, când se va dá o asigurare oficială categoricā, că s'a reinotitū în scrisū tractatūlū dintre cele două state.»

Proiectul de adresă alū Starcevicianilorū.

Reproducemū din fulgerătorulū proiectū de adresă alū Starcevicianilorū următoarele părţi:

Rescriptulū M. Vóstre, cu care s'a deschisū sesiunea acestei diete, ne îndemná la lucru pe baza pactului ce ar fi încheiatū între regatele Croaţiei şi Ungariei. Acestū pactū stā în contradicere cu drepturile istorice şi naturale ale regatului Croaţiei şi s'a făcutū pe cale nelegală, spre nimicirea poporului nostru şi a dinastiei M. Vóstre. Acestū pactū nu putemū şi nu vremū s'élū considerāmū ca lege. Convinşi că corectitudinea este cea mai sântā datoría a cetăţenilorū statului faţă cu domnitorulū, şi că e în desavantagiulū domnitorului, când acesta nu dá ascultare poporului de care elū atērnā, noi ca reprezentaţi ai naţiunii ne implinimū acestā datoría, precum se cuvine naţiunii în numele căreia vorbimū şi domnitorului cǎtrā care ne adresāmū. Constituţiunea milenară a regatului Croaţiei se basēază pe independenţa de statū şi pe unitatea teritorială a ţerilorū croate. Adī de faptū e nimicita acestā constituţiune, de dreptū însă niciodatā nu s'a desfiinţatū, deorece dreptulū publicū alū regatului Croaţiei niciodatā nu s'a schimbatū cu consimţământulū naţiunii. Sancţiunea pragmatică croată s'a încheiatū cu 12 ani înainte de cea ungerescă, şi încā separatū de acestā, şi cuprinsulū ei diferă de alū acesteia. Afară de unitatea în persóna domnitorului nu s'a pactatū nimicū comunū nici cu Austria, nici cu Ungaria. Regatulū Croaţiei a fostū şi este, după lege, încā şi adī independentū în tóte afacerile politice esteriore, în cestiuni de rēsoiu, de finace, de comerciu şi industriā, precum şi în tóte celelalte cestiuni, care adī, amēsuratū pactului, s'au proclamatū în faptā comune.... Întrēga monarchia este supusā duorū rase diferite, unite numai în aservirea naţiunilorū. Majoritatea dietei din Pesta, care în realitate formēază o neînsemnatā minoritate, a jertfitū din constituţiunea Ungariei totū ce avea valoare, a prefăcut' o ca parte constitutivā într'unū nou corpū de statū, a legat' o de interese streine, impovārēndu-se pe sine însaşi şi pe ceilalţi cu sarcine nesuportabile. Deşi amū fi doritū sē trăimū în pace şi în unire cu tóte naţiunile, dēr mai alesū cu ale Ungariei, deorece trecutulū nostru comunū, precum şi avantajele reciproce ne avisează la o amiciţiā reciprocā cu atâtū mai căldurósā, totuşi credemū, ca în momentulū de faţă o tractare cu regatulū Ungariei a devenitū imposibilā: deorece a pāsītū pe o basā nedreptā. Suntemū convinşi, că nici o dietā, care nu e convocată pe baza dreptului de votū universalū, şi în care nu iau parte reprezentanţi din Graniţe şi din Dalmaţia, adecă din cea mai mare parte a ţerilorū croate de sub sceptrulū M. Vóstre, nu póte nici tractā nici decide asupra drepturilorū fundamentale ale regatului nostru. Pentru aceea pactulū e nulā şi protestāmū înaintea lui Dumneşeu şi a popórelorū 'încontra pré inaltului rescriptū, prin care acestū pactū se declarā ca o lege fundamentală a regatului Croaţiei. Noi apērāmū patria noastră încontra acestui pactū, precum şi încontra tuturorū urmārilorū, ce decurgū din elū şi care conducū sililitū la deplinā ruinā economicā şi socialā.... Cātū timpū nu se va pune capētū nelegalităţii ce domnesce, nu sperāmū în nici o dezvoltare plină de succesū a stārilorū publice ale ţerii, ci mai multū suntemū adēncū convinşi,

că din situaţiunea actuală a lucrurilorū numai peirea monarchiei se póte desvoltā şi ne consolāmū cu aceea că naţiunea croată va supravēţui acea peire.... Independenţa financiară stā în strinsā legaturā cu independenţa de statū, una fără alta nu se póte cugetā, dar noi nu avemū nici una nici alta. Aşa numitele afaceri comune tóte suntū în mǎnile dietei ungare, esecutiva în privinţa lorū o esercitā ministerulū din Pesta. Din acestā causā inzadarū Croaţia arde de dorulū de a avē o cale feratā, care sē lege Slavonia prin Croaţia directū cu marea, ci sub numele de investiţiuni se construēscū numai astfelū de căi ferate, care au de scopū ruina comerului croatū şi totū acestū scopū îlū au şi tarifele introduse pe ele. În Pesta se decidū dǎrile nóstre şi totū acolo se hotārāsce la ce sē se întrebuiţeze veniturile nóstre. Aceste venituri se întrebuiţēază numai în desavantagiulū nostru şi ce rămāne, după regularea afacerilorū comune, ni se aruncā ca o pomanā pentru trebuinţele nóstre interiore.

M. Vóstrā aşteptā dela noi acēlū spiritū de prudentā şi moderaţiune, aceea linişte şi demnitate, care se cuvine unui corpū reprezentativū. Dar nu esistā corpū reprezentativū, care sē fie întocmitū în modū atâtū de nelegalū ca alū nostru şi căruia sē-i lipsescā tóte condiţiunile fundamentale de activitate ca corpului nostru reprezentativū. Amū pēcātūlū încontra iubirii nóstre de patriā, când am privi în linişte şi cu demnitate, cum se impinge spre peire patria noastră totū mai multū cu ajutorulū fiilorū ei nedemni. Legea de presā se mǎnuēsc astfelū, că se confiscā totū ce se scrie adevēratū şi điaristii patriotici se aruncā în arestū înainte de a judecā juraţiū, decā fapta ce li-se imputā acelora este unū delictū. Cum amū putē rămāne liniştiţi şi plini de demnitate în faţa astorfelū de violinţe?

Convinşi fiindū, că regele atārnā de poporū şi că-şi cǎştigā încredere şi alipire numai cātū timpū apērā sfinţele drepturi ale naţiunii, plini de iubirea cǎtrā patriā vomū mēsurā altora cu aceeaşi mēsurā, cu care ni-se mēsurā nouē.

...Numai promisiunea strămcşilorū M. Vóstre, că vorū complectā patria noastră, a înduplecatū pe Croaţi la alegerea lui Ferdinand I. şi la sacţiunea pragmatică. Acele promisiuni nu s'au implinitū... Provinciile croate Dalmaţia, Stiria, Carniola, Carintia şi Istria suntū aş adī despārţite de noi... Regatulū Croaţiei s'a îmbucāţitū, onórea noastră natională s'a pētatū, sfântulū testamentū alū părinţilorū noştri, constituţiunea noastră, s'a nimicitū.

Asta-i situaţiunea naţiunii croate. Dela M. Vóstrā atērnā, ca prin implinirea dreptelorū ei cererī şi prin restabilirea patriei şi constituţiunei ei, sē faceţi posibilū a asigurā tronulū şi cu ajutorulū acestui poporū.

SCRILE DILEI.

O telegramă din Timişóra dá scirea, că mai mulţi capitalişti din România, vorū înfiinţa acolo o bancă populară română, care va începe a funcţionā chiar în anul acesta. Adunarea de constituire se va ţinē în Noemvre. Scopulū băncei este promovarea intereselorū micilorū proprietari romāni. Capitalulū e de 500,000 şi se vorū emite 700 de acţiuni.

Decā scirea se adevēresce, nu putemū decātū sē ne bucurāmū.

—0—

FOILETON Ū.

Inflinţa limbei grece asupra desvoltării cuvintelorū şi asupra literaturii limbei latine.

(Urmare)

Dar acestā s'a întēplatū în urma întâiului resbelū punicū, în urma căruia Romanii supuserā mai multe cetăţi grecesci, éră cu altele se aliarā. Comunicaţiunea între Romanī şi Greci deveni totū mai vióă şi viaţa elenică, care éră întru tóte cu multū mai rafinatā, cu multū mai politicósă, cu multū mai nobilitatā, început a face cuceriri printre Romanī. Mai pre susū de tóte éră limbā greacă fórte cultā: ea éră mijloculū celū mai elegantū spre a înfăţisā frumósele produse spirituale, séu cu alte cuvinte: într'ēnsa şi printr'ēnsa a pututū a se desvoltā o literaturā bogatā şi multi-literală atâtū în prosā câtū şi în poezā.

De-o-cam datā însă Romanii, cari esirā victoriosi din resbelele punice, fiind-cā tótā literatura lorū până în acēlū timpū nu esise din terenulū militarū şi politicū, cǎştigarā mai multū gustū pentru dramā, care la genialii Greci se desvoltase din desfātările poporului pentru poporū, dar tot-deodatā a fostū înălţatū de genialii poeţi

9. până la celū mai înaltū gradū de perfecţiune, atâtū tragedia câtū şi comedia. Tragedia şi-a ajunsū perfecţiunea mai vētosū prin Eschilū, Sofocle şi Euripide, éră comedia prin Aristofane şi Menandru. Şi cǎţi alţii au mai lucratū drame! Şi câte opuri dramatice avē Elada pe acēlū timpū! Grecii se putēu fǎli cu 150 de poeţi şi cu 1500 de comedii originale.

Militarii, ampioiaţi şi solii romanī, petrecēndū mai multū timpū în cetăţile grecesci din Italia inferióră şi din Sicilia, au pututū cǎştigā cunoscinţā despre acele desfātări populare atrǎgētoare şi adese-orī şi instructive, nu numai din auđite, ci prin intuiţiunea proprie. Acēstā cunoscinţā apoi au adus' o ei la Roma, punctulū centralū alū armelorū romane, unde poporulū avē gustū şi simţū pentru petreceri publice scenice, fire-ar fi fostū comedii séu tragedii. Dar în Roma nu se aflau poeţi, cu atāta mai puţin de aceia, cari ar fi priceputū se prelucre drama astfelū, ca sē nu pērdā nimica din perfecţiunea ei limbistică; pentru-cā Romanii erau pe acēlū timpū pré absorbiţi de politicā, de gloria militară şi preste totū de alte lucruri practice, decātū sē se ocupe cu literatura şi în speciā cu poesia. Dramele grecesci însă le plăcēu fórte tare, cǎci într'ēnsele la începutū aflau celū puţinū distracţiune în timpulū de neocupaţiune. Lorū li se pǎre lucru de totū secundarū a se ocupā însişī cu aceea, ce le cǎşună plăcere şi trecere de vreme. Pentru aceea au

trebutū să fie érā streinii, éră Grecii (cari sciau limba latină), cari au străplāntatū la Roma acele opuri de arte limbistice şi dramaturgice ale Elinilorū. Din Sicilia, din Grecia, ba chiar din Asia-micā se adunarā la Roma, deo-datā cu opurile de artā, tesaurile culturii spirituale celei neresistibile şi ale modului de viaţă, şi o mulţime de talente, cari mai nainte aflau îndemnú şi mijloce de culturā şi activitate literară în patria lorū, în Pergamu, în Alexandria etc., se traserā, se concentrarā în cetatea triumfulorū.

Celū dintāiu, care a ruptū ghiaţa, a facutū drumū şi prin acēstā şi epocā în istoria limbei latine, — cǎci ea prin acēstā intrā într'o periódā nouā a desvoltării sale spre clasicitate —, a fostū, precum amū mai vēđutū la unū locū, L. Liviu Andronicū. Acesta a cǎđutū în prinsórea Romanilorū la luarea Tarentului de aceştia (272 a. Chr.) şi fū facutū sclavū. Astfelū a fostū în serviciile lui Liviu Salinatorū şi pentru învăţatura şi cultura lui fu alesū de acesta de educātorū alū copiilorū sei. Cǎştigāndu-şi elū merite în acēstā calitate, a fostū eliberatū de domnulū séu. Astfelū elū, cunoscēndū aplecările poporului romanū la desfātări publice şi cunoscēndū şi limba latină, început a traduce drame grecesci în latina şi a le aduce pe scenā (140 a. Cr.). Elū a tradusū parte tragedii, parte comedii. Mai târđiu elū traduse şi Odiseea lui Homerū, care fu întrebuiţatā ca lecturā la instruc-

Baronul de Sennyey se află în Pesta. Ministrul Tisza i-a dat o vizită.

—0—

Generalul Klapka a convocat la o conferință pe acei camerași ai săi, cari au subscris ca și densul declarațiunea, privitoare la depunerea armelor la Șiria, pentru rehabilitare comandantului Arthur Görgey. Conferința a hotărât să se publice cel mult în două săptămâni declarațiunea în toate ziarele din Peșta din Viena și din străinătate. Din cele două declarațiuni originale pentru rehabilitarea, una se va înmâna lui Arthur Görgey printr-o deputațiune, cealaltă se va păstra în muzeul național. La conferință au asistat mai mulți deputați dietali, profesori dela universitate, membri ai academiei, avocați, medici etc

—0—

»Pol. Corr.« confirmă scirea, că cu ocaziunea vizitei ce a dat-o ministrul Brătianu principelui Alexandru al Bulgariei în Ruscuciu s'au aplanat diferențele ce existau între România și Bulgaria în chestiunea Arab-Tabiei.

—0—

Studentii facultății de medicină dela universitatea din Bucuresci în adunarea ce au ținut-o Vineri seara, au subsemnat o petițiune către ministrul instrucțiunii, prin care ceru înlocuirea d-rului Râmnicianu la facultate. Ne satisfăcându-li-se cererea, voru persista în grevă.

—0—

D. Mihailu Eminescu s'a numit profesor suplitoru de geografică și statistică la școala comercială din Iasi.

—0—

D-ra Elena Teodorini s'a întorsu, dice »Românul«, la Madridu, în urma unei campanii strălucite de patru luni în America de Sudu, densa aduce cu sine șeptedeci și cinci mii lei beneficiu netu și giuvaeruri în valoare de mai bine de șesezeci mii lei.

—0—

»L'Indép. roum.« spune, că lucrările pentru construirea forturilor din nordul Bucuresciloru, voru fi gata la începutul lunei Decemvre.

—0—

Astă seară trupa germană va juca piesa Fromont jun. și Riesler sen., dramă în 5 acte de Alfons Dodel și Adolf Belot.

Scandalul cu poliția din Peșta.

De grele păcate e împovărată poliția din capitala Ungariei, dela consilieru polițienesc până la referent. Concepistul Minorich e acusat de abuz de putere în oficiu. Se face cercetare și numitul funcționar, în apărarea sa, acuză o sumedenia de colegi ai săi. Se ascultă vr'o 60—70 de martori, se descoperu fapte criminale, care te înspăimântă: corupțiune, despotism, unu curat scandal. Secțiunea criminală se compune din omeni nepricepsători, din odraslele familielor nobile, cari ajunși în miserie au intrat în serviciul poliției. Unu controlu nu există, referenții resolvă afacerile cum vreau, arestează și liberază pe hoși, pe tâlhari și pe cetățeni pacnici după chefu. Consilierul polițienesc Somogyi n'aude, nu vede, confirmă sentințele referentului fie drepte seu nu. Vedă bine referenții au și ei poște, le place să se jöce cu banii, lăfa, deși destul de mare, nu le permite acesta. Ce e de făcut? Caută unu omu cu sufletu bunu, îi caută nodu în papură, și bietul nevinovat și golesce punga numai să scape; hoșul de altă parte, dă și elu din ce nu'i alu lui și p'aci îi e

drumul. Poliția are mulți oșpeși în fie-care ți: avocați și acușai. Moritz Schultheiss e unu astfel de avocat — fără diplomă — vizitează desu scările poliției, pentru că e pretinut bun cu consilierul polițienesc, se plimbă la brațu cu densul. Și cum nu, când Moritz e cafegiu și acționaru alu unei bănci de jocu cu cărți și unu creditor de frunte alu poliției? Când unu pungașu, unu jucător de cărți care înșelă seu o gazdă de pungași e arestatu, Moritz a și suitu scările la referent, care eliberază pe celu arestatu pe garanția lui Moritz, bunul amicu alu consilierului polițienesc. Veniturile cafegiului și acționaru cresc cu miile pe anu, căci hoșii îi sunt recunosători. Minorich dice că și avocatul orașenesc Dr. Leo Tauber este după cum se laudă însuși bancherul judecătoriei și poliției, pe care le trată de minune prin birturi. Prin Ianuarie a. c. Moritz Schreiber eră oșpele arestatului polițienesc, fiindcă furase nisce lucruri. Eră să se facă cercetare, dar Dr. Leo Tauber garantă pentru »institulu« Moritz și scapă, cu scirea chiar a consilierului Somogyi. Mai târziu Moritz Schreiber fu din nou arestatu; vënduse nisce giuvaericele furate dela unu deputat. Dr. Leo Tauber veni să-l scape din nou. Minorich nu voesc. Moritz când, pentru că ofensase pe referent, fu dusu să-i pue fêrle, a început a striga că-lu bate. Acesta însă eră o șireteniă, pusă la cale de avocat. Minorich e acusat pentru abuz de putere; dér elu descopere toate mișeliile. E acusat și consilierul Somogyi. Se face cercetare. Se află că agentul polițienesc Bleyer luă bani de la hoși și-i scapă. Acum 2 ani s'au furat în Pesta din buzunarul unu omu 10,000 fl. Töte cercetările au fostu zadarnice. Poliția incurcase lucrurile.

Multe și nenumărate sunt abuzurile și corupțiunile de care e invinovățită poliția, că ai puté dice: Feresce-mé Döme de poliția din Pesta, că de pungași mă ferescu eu!

DISCIPLINA ȘCOLARA.

(»Școala Română« din Prahova)

(Urmare și fine).

Acestă autoritate nu se comunică și nici nu se impune. Ea va lipsi tot-d'auna acelor învățatori seu învățătore cari nu posedu calitățile ce o produc. Ori câtu de distinsu ar fi învățatoru seu învățătore de clasa I-a, seu de a IV-a primară, ori câtu de autoritaru ar fi profesorul seu profesora de retorică seu matematică, töte meritele lor nu voru împedea de locu pe elevii seu elevele școlii, de a nu face viața amară învățatorului seu învățătorei de clasa a II-a, de a III-a de geografică seu de limbă, decât aceștia, din partele, nu voru scia a se face respectați. Asemenea și pedagogii seu guvernorii internatelor, alu căroru singuru oficiu este de a priveghea la buna ordine și la regularitatea lucrărilor, nu potü fi respectați, de câtu cu condițiunea de a fi sciatu să facă pe elevi a se teme de densii; într'altu modu, autoritatea lor morală fără o energie și o fermitate neclintită, arü peri, precum piere gheța înainte focului. A susține, după cum facu unii, că o simplă căutătură încrunțată arü fi de ajunsu spre a ține susu ordinea, este a glumi, este a nesocoti viitorul junimii. Nici cetățenii, nici copiii nu potü fi astăzi guvernai. — În societate, autoritatea legii și a magistraților este sprijinită de sancțiuni förte positive; în școlă, aceea a regulamentului și a învățatorului are asemenea necesitatea de o basă solidă și reală. Școala va puté rupe paragrafulu legii și regulamentului seu, cari trată de penalități numai atunci, când societatea va fi destul de perfectă, spre a puté arunca în focu, fără prejudiciu, codul seu penal. Este tristü a vedé, că aceste adevăruri atât de simple, nu sunt recunoscute nici de scriitorii, cari, cu bune intențiuni negreșitu, punu în chestiune în töte zilele regulamentele școlare, nici de părinții de familie, cari citescu

aceste scrieri și le credü. Aceste discuțiuni fără sfârșitu provocü, înainte de töte, öre-care îndoelä în spiritul învățătorilor. Acesta însă arü fi cea mai mică din incoveniențele lor. Rêul capitalu este că ele vinu și la auzul elevilor. Ei n'audu vorbindu-se decât de miseriile condițiunii lor, și sfêrșescu prin a crede că ei sunt în, adevêru förte nenorociți. Nici programele școlare, nici cărțile didactice, nici regulul disciplinaru alu școlii, nu gîsescu grație înainte acestorü criticü, cari au luat asupra sarcina gratuită de a reforma școlă. Intemplându-se ca unii din acești elevi seu eleve să se revolte și să facă neorândueli, acești reformatori improvisați se silescu a probă că elevii seu elevele în chestiune, au fostu în dreptul lor să facă acesta, și că de sigurü, învățatorulu, seu învățătore, care a reprimat rebeliunea, este o ființă fără inimă. În acestu modu însă, școlă nu mai găsesc decât adversari acolo, unde ea n'arü trebui să găsescă decât aliați și calaboratori.

Și de örece disciplina în familie este förte slabă, părinții sunt câte odată totu atât de dispuși ca și copiii lor a resista disciplinei școlare. Acestă disciplină i genază și-i irită; ei nu se sfiescu de a spune susu și tare. Decă învățatorulu este pré severu, ei deplângu victimile seile; decă elu este pré puținü prevădătoru seu pré indulgentu, ei ridu de strengăriile copilașilor lor, și la casuri se asociază și ei cu densele.

Și fiindu că ei nu ținü a fi respectați, se miru că învățatorii copilașilor lor își permit a fi mai esigenți și a reprima familiaritățile, cu cari ei, din parte-le sunt förte obicinuiți.

Acesta însă n'arü fi unu rău prea mare; nenorocirea este că mai în urmă vinu alte dificultăți mai însemnate: erori seriöse, revolte grave, neorândueli în fine neartate: dér și chiar în aceste casuri, ei, necunoscându și interesul, ascultü și credü explicațiunile culpabililor lor copii, și în orbia lor, se grăbescu a-i justifica, a-i consolă și une-ori chiar a-i admira.

Acestă slăbiciune părintescă, pe care de altmintrelea trebuie să o înțelegem și să o scuzăm, are consecințele cele mai deplorabile, căci de la densa decurge totu rêul, de care va putea să se plângă mai în urmă, atât familia, câtu și Societatea. Disciplina școlară este destul de dulce, destul de suportabilă? este dér destul de tristü de a observa, că familiile găsescu o plăcere deosebită de a combate această disciplină, de a o desrădăcina, de a o anihila cu desevărsire.

De ce acesta? De ce această silință continuă ce se depune pentru slăbirea principiului autorității?! Unde mergemü, unde voimü să ajungemü?

Din iubire prea multă, maimușele își strângü puili lor în brațe până ce i omorü! Nu cum-va invidiamü această iubire a maimușelor și voimü a o aplica și noi copilașilor noștri celü puținü în sensu moralü?

Eu desaprobu cu desevărsire această urmare; 'mi permitu dér a recomanda, ca conclusiune concetățenilor și compatrioților mei: Autoritate și disciplină multă în familie, autoritate și disciplină și mai multă în școlă, decât voimü seriosu fericirea copilașilor și elevilor noștri:

E. I. E.

DIVERSE.

Inveninare prin bureți. — În institutul orfanilor din Saint-Louis, ținutul Girondei, care stă sub conducerea călugărițelor s'a petrecut următore intemplare în săptămâna trecută: Călugărița Brigitta a adunat bureți din pădure și i-a dusu acasă, celelalte călugărițe i-a aflatu de förte bun. Călugărița Brigitta s'a dusu din nou în pădure și culegându o grămadă de bureți după ce s'a reintorsu acasă, pregăti din ei la 13 copii orfanu de mâncare. Bureții fiindu veninosi, 11 băeți au muritu. Spre cercetarea acestui casu s'a trimisu o comisiă.

NECROLOGÜ. — Ionu Caballini, căpitanu în pensiune, a răposat în etate de 70 de ani în 17 Octomvre st. n. în Făgărașu.

Fie-i țarina ușorä.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

țiunea elementară. Nici unulu din aceste opuri, adecă din traducerele lui Liviu Andronicu, nu mai există spre paguba istoriei limbei latine. Din puținele fragmente însă, ce ne-au mai rămasu, putemu celü puținü constata cu siguritate, că elu învățându limba latină din comunicațiunea cu poporul, adecă din vorbitu, n'a întrebuițat multă fineță în cuvinte și în compozițiune. Limba la elu e förte sêracă și sarbêdă, rău sunătore, grea de pronunțatü. Preste totü în limba latină a lui Liviu Andronicu nu se vede transpirându acea volubilitate a vorbirii, acea frumsetă și dulcêță a tonului, precum se întemplă acesta în originalele grecesci. Totü elu a compus unu cântu spre împăcarea prodigiilor. În traducere elu a păstratü metrele originale; în traducerea Odiseei a păstratü metrulü saturnicu obicinuitu în Roma. Fiind-că limba latină n'are ocitöne, ci numai baritöne, Liviu Andronicu a trebuitu să silnicescă limba latină în privința accentului, întrebuițându iambii. Elu n'a sciatu alcătu din necioplitele elemente ale limbei latine unu opu frumosu estetic, să nobilizeze limba însași, cu alte cuvinte elu n'a sciatu face, ca frumsetă limbei eline să transpire cătuși de puținü prin cea latină, și apoi noi să fimü în stare a constata o influință a aceleia asupra acesteia.

Din fragmentele păstrate din traducerea Odiseei lui Homerü VIII, 139 și mai în colo ne convingemü de adevêrulü celorü dise mai susu: — — —

— — — — namque nilum pejus

Macerat hemonem quamde mare saevom: vires quoi Sunt magna, topper confringent importunae undae. Va să dică: namque nihil peius macerat hominem, quam mare saevum; cui vires sunt magna (eum) toto opere confringent importunae undae — căci nimicü nu înmóie (slăbesce) pe omu mai rău (tare) decât marea turbată; pe acela, care are puteri mari, ilü frângü valurile cele supărăciöse cu tötä țaria).

Încercările lui Andronicu servescu ca unu punctu de trecere la activitatea literară, care acum își aședă scaunulü seu în Roma și a avut influință mare asupra formării și modificării idiomului latinu.

După esemplulü lui Andronicu a urmatü mai întâiu Gneiu Neviu (Gn. Naevius), carele fiindu Campanu de nascere și sciindü și mai bine latinesce decât Andronicu, a pututü dá limbei latine în opulü seu: întâiulü rêsbelü punicu, la care însuși a luatü parte ca soldatü, mai multă fluentă, mai multă avuță de cuvinte și mai multă eufonia și a o desbrăcă de vestimentulü sêracăsiu alu durei lipse de töte, câte trebuescu unei limbii, spre a se înălța la unu gradü înaltü de cultură. La Neviu aflămü cuvinte, ca: sardare (intelligere a înțelegé), resarrire (aperire a descoperi), frustra (szlum înzădarü), vicissatim (per vices pe schimbate), stuprum (turpido rușine), prima puer (prieus puer celü dintăiu copilü) etc.

Qui terrai Letia tuserunt homones,
Veres frudesque Poenicas, fabor.

(Qui terrae Latinae homines tuderunt vires fraudesque Poenicas, fabor [canam] cântavoio pe ömenii țerei latine, cari au sdrobotü puterile și înșelătorele punice).

Din fragmentulü aci citatü și din altele, ce s'au mai pututü păstră în lungimea timpului, vedemü: a) că ortografia limbei latine nu mai este așa antică, ci mai modernă; b) că limba, ca să mă esprimü mai pe scurtü, este mai frumösă și mai desvoltată; și c) că influința metrelorü dramatice ale limbei grece este până la Neviu încă neînsemnată. Totü acesta se pöte dice și despre influința limbei grece asupra celei latine.

Êșindü Romanii învingători din alü doilea resbelü punicu, se făcură domni presté tötä Sicilia și prin acesta făcură cunoscință mai dea-pröpe cu elinismulü. Acesta începü acuma a manifestă o astfel de putere, încätü câștigă pe toți cei luminați. Romanii recunoscü, că desvoltarea vieții romane prin influința limbei, literaturii, artei și a științei grece este o necesitate pentru densii. Publiu Corneliu Scipione, marele învingătoru dela Zama, a reprezentatü această direcțiune. Elu a cunoscutü de-aprópe pe istoriculü grecü Polibiu (Polybius) și pe filosofulü grecü Panețiu (Panaetius), iubia limba, literatura și cultura grecescă și se dede cu totulü lorü. (Va urma).

Cursul la bursa de Viena
din 20 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	123.—	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.30	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.85	Imprumutul cu premiu ungh.	115.25
Imprumutul căilor ferate unghere	142.75	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	115.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (1-ma emisiune)	96.85	Renta de hârtie austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (2-a emisiune)	119.30	Renta de arg. austr.	82.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (3-a emisiune)	193.75	Renta de aur austr.	103.—
Bonuri rurale unghere	100.70	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	99.75	Acțiunile băncii austro-ungare	830.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	99.50	Act. băncii de credit ungh.	286.75
Bonuri cu cl. de sortare	98.80	Act. băncii de credit austr.	285.80
Bonuri rurale transilvane	99.75	Argintul — Galbini împărătesc	5.78
		Napoleon-d'or	9.69 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.85
		Londra 10 Livres sterlinge	122.—

Bursa de București.

Cota oficială dela 7 Octomvre st. v. 1884.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)		
Renta rom. amort. (5%)		
» convert. (6%)		
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		
Credit fonc. rural (7%)		
» » » (5%)		
» » » (7%)		
» » » (6%)		
» » » (5%)		
Banca națională a României	1410	
Ac. de asig. Dacia-Rom.	366 1/2	370
» » Națională		242 1/2
Aur		
Bancnote austriace contra aur	2.07	2.08

Cursul pieței Brașov

din 21 Octomvre st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump.	9.06	Vend.	9.07
Argint românesc		9.—		9.05
Napoleon-d'or		9.66		9.68
Lire turcesci		10.92		10.98
Imperial		9.90		9.92
Galben		5.66		5.68
Scrisurile fonc. »Albina«		100.—		101.50
Ruble Rusesci		122.50		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Tarifa anunțurilor și inserțiilor

în „Gazeta Transilvaniei.“

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserții și reclame pag. a III linia a „ — „ 10
Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
» » » 5—8 »	15%
» » » 9—11 »	20%
» » » 12—15 »	30%
» » » 16—20 »	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Mai 1884.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta a căii ferate orientale de stat reg. ungh.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal			
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus
București	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18
Brașov	2.16	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59
Feldiara	2.44	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20
Apatia	3.03	7.09	6.28	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25
Agostonfalva	3.18	7.41	7.07	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—
Homorod	3.51	8.09	7.42	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56
Hașfaleu	4.51	8.53	8.51	Rév	5.46	11.41	4.31
Sighișora	5.11	10.18	10.52	Bratca	6.09	12.15	—
Elisabetopol	5.39	10.52	11.56	Bucia	6.28	12.48	—
Mediaș	6.00	11.36	12.43	Ciucia	6.52	1.48	5.28
Copșa mică	6.29	12.11	1.23	Huedin	7.32	3.21	6.01
Micăsasa	—	12.35	2.07	Stana	7.51	3.54	—
Blașu	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	8.12	4.34	—
Crăciunel	—	1.45	3.22	Ghirbău	8.24	4.52	—
Teiuș	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—
Aiud	7.55	2.48	4.44	Clușu	8.57	5.40	7.08
Vințu de sus	—	3.12	5.10		9.23	6.00	7.18
Uióra	—	3.19	5.19	Apahida	9.50	6.29	—
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Ghiriș	11.15	8.14	8.29
Ghiriș	8.48	4.10	6.38	Cucerdea	12.04	9.49	8.53
Apahida	—	5.39	8.51	Uióra	12.12	9.58	—
Clușu	10.08	5.59	9.18	Vințu de sus	12.19	10.07	—
Nedeșdu	—	6.28	8.00	Aiud	12.45	10.42	9.17
Ghirbău	—	6.54	8.34	Teiuș	1.15	11.32	9.40
Aghiriș	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.44	12.03	—
Stana	—	7.25	9.35	Blașu	2.00	12.24	10.12
Huedin	11.33	7.49	10.16	Micăsasa	2.34	12.43	—
Ciucia	12.06	8.11	11.04	Copșa mică	2.52	1.22	10.45
Bucia	—	8.52	12.17	Mediaș	3.27	2.24	11.07
Bratca	—	9.11	12.47	Elisabetopol	4.01	3.06	11.29
Rév	12.51	4.50	1.21	Sighișora	4.50	4.17	12.15
Mező-Telegd	1.21	5.08	1.32	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30
Fugyi-Vásárhely	—	6.47	7.07	Homorod	—	7.07	1.32
Várad-Velinte	—	7.36	8.10	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04
Oradea-mare	1.49	8.09	8.46	Apatia	8.09	8.46	2.24
P. Ladány	1.54	8.41	9.20	Feldiara	8.41	9.20	2.44
Szolnok	3.14	9.20	10.15	Brașov	9.20	10.15	3.15
Predeal	3.14	10.15	3.25	Timiș	—	6.00	3.25
Buda-pesta	7.30	6.57	4.03	Predeal	—	7.32	4.28
Viena	2.00	7.32	4.28	București	—	—	10.25

Nota: Órele de noapte sunt cele dintre liniile grase

Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu & Comp.

BULETINŪ
BRĂILA 5 Octomvre 1884.

Vendător	Cumperător	Felul	Kilo	Libre	Preț	Notițe
Haracopo dt.	M. Cohen dt.	Porumb	400	60—	57 1/3	Magasiă
C. Nicolaidi & C-ie. dt.	dt.	»	200	59 3/4	56 75	»
dt.	L. & M. Feitler & C-ie.	»	200	60 1/4	57 25	»
O. Silberstein	Peirano Fils & C-ie.	Orz	200	60—	57 —	»
At. Lombardo dt.	M. Cohen & C-ie.	Ovăz	500	45—	38 75	»
dt.	Louis Dreyfus & C. ie.	»	150	31—	28 —	»
A. Emberico	L. & M. Feitler & C-ie.	Fasole	180	%	20 25	»

ANUNȚU.

Un Pian bine păstrat se află de vânzare cu prețu efinu.

A se adresa la STEFAN PAPP și fiul, Strada Teatrului.

2—3.

De observat.

Epilepsia. Cei ce suferu de spasmuri, de cârcei și de nervi găsesc ajutoru siguru prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se vor observa succese. Tractarea în scrisu. S'au vindecatu sute de ómeni.

Prof. Dr. Albert,

distinsu, pentru deosebitele succese, de cátră societatea științifică francesă cu marea **medaliă de aur** cl. I.

6. Place du Frone, PARIS.

Neputându-se da în întreprindere zidirea scólei de fete a asociațiunei transilvane pe basa licitației publice escrise cu terminulu până la 25 Septemvre a. c. se escrise prin acéstă unu nou

Concursu

pentru prezentarea unu planu de edificiu de scóla de fete pe terenulu din curtea casei Nr. 8. Josefstadt, strada Morii, însoțitu de unu ofertu pentru întreprinderea esecutării edificiiului proiectatu. Proiectulu dimpreună cu ofertulu, primite fiindu de comitetulu asociațiunei, îndreptățescu și obligă pe proiectantulu oferentu a execută edificiiului proiectatu de densusu.

Planulu și ofertele, nesubscrise, au a fi predate în 30 Noemvre st. n. la posta din Sibiu pe adresa comitetulu asociațiunei transilvane însoțite de o cuvertă sigilată, care în internulu său va cuprinde numele oferentulu, ér în afară va fi provădută cu unu moto, care va fi însemnatu și pe planu și pe ofertu.

Suma pausală maximală cerută pentru executarea edificiiului se nu trecă preste 56,000 fl. v. a.

Condițiunile mai de aprópe se potu primi dela comitetulu asociațiunei, dimpreună cu cotele trebuincióse, și oferentulu are a declară în ofertu că a cetitu tóte condițiunile, le-a înțelesu și le-a acceptatu.

Oferenții, ale căroru planuri și oferte nu se vor fi primitu, nu au dreptulu a face pretensiune de onoraru.

Sibiu în 10 Octomvre n. 1884.

Comitetulu asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporulu român.

Iacobu Bologna.

Dr. D. P. Barciannu.

v.-pres.

secretaru.